

ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 89

Выдающийся реформатор Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин

Афанасий Ордин-Нащокин появился на свет предположительно в 1605 году в скромной семье мелкого помещика в Пскове. Род Ординых-Нащокиных к тому времени считался захудалым, однако имел свою любопытную семейную легенду. По преданию их корни уходили в Апеннинский полуостров. Считалось, что их предок выехал из Италии и поступил на службу к великому князю Тверскому - Александру Михайловичу - в конце XIII века.

Несмотря на то, что семья не отличалась ни родовитостью, ни обширностью поместий, ни нажитыми богатствами, отец будущего дипломата дал Афанасию основательное образование. В провинциальном Пскове молодой Ордин-Нащокин обучился чтению, письму и математике. Изучил в совершенстве латынь и немецкий. Грамоте мальчика обучил священник, в лингвистике оказал большую помощь образованный служилый поляк.

Необходимо заметить, что Псков был в тот исторический период городом приграничным с сильным культурным влиянием из-за рубежа. С юных лет Афанасий уже хорошо разбирался не только в языках, но и во многих западных обычаях и традициях. Впоследствии, будучи уже дипломатом и неоднократно контактируя с подданными Речи Посполитой, он в дополнение ко всему выучит еще и польский. Позже он сам овладел немецким и молдавским, а также современным ему русским литературным языком, риторикой - как он сам выразился, научился «писать слогательно».

Когда юноше исполнилось 15 лет, отец в Пскове записал его в полк. Так началась государева служба Афанасия Ордина-Нащокина.

В начале 40-х годов А.Л. Ордину-Нащокину удается переехать в Москву. В столице через родственников супруги он был представлен влиятельному боярину Федору Ивановичу Шереметеву, занимавшему в то время пост товарища начальника Большой казны. В 1642 был привлечен к посольскому делу при дворе царя Михаила Федоровича.



Посольский двор в Москве в XVII веке.

В 1642 году А.Л. Ордин-Нащокин был участником договора о границе со Швецией, с этого события начинается его успешная карьера. В 1656 году Афанасий был направлен для подписания мира в Курляндию, а в 1658 – подписал мирный договор со Шведским государством. После подписания договора со шведами, царь удостоил Ордина-Нащокина титулом дворянина.

Успешное подписание Андрусовского мира выдвинуло А.Л. Ордина-Нащокина в число наиболее приближенных к царю политических деятелей. Вскоре, 2 февраля 1667 года, он был пожалован в бояре, а в июне 1667 г. под его управление был отдан посольский приказ, в деятельность входила работа государственного канцлера.

А также несколько других учреждений, например, малороссийский приказ, вяземская таможня, управление железными заводами. А.Л. Ордин-Нащокин сосредоточил в своих руках не только всю внешнюю, но и многие направления внутренней политики, и фактически стал главой правительства. Боярину, не снискавшему на долгой и успешной службе отечеству никаких особых богатств, кроме имевшегося у него собственного небольшого псковского поместья, царь пожаловал Порецкую волость под Смоленском и оклад в 500 рублей. Кроме того ему была подарена атласная шуба в 200 рублей.



Боярин А. Л. Ордин-Нащокин. Неизвестный художник.

Афанасий Лаврентьевич Ордин-Нащокин, ближний боярин и воевода, был одной из самых ярких, значительных и, главное, талантливых фигур среди русских политических и военных деятелей России XVII века. Один из наиболее образованных представителей придворной знати, он имел большую библиотеку, называя книги «сокровищами, очищающими душу».

Карьера А.Л. Ордина-Нащокина продолжалась вплоть до 1671 года, когда вследствие различных доносов он был уволен со службы. Занимая пост канцлера, ему удалось претворить в жизнь важные реформы. Однако не все из них пришлись по вкусу правящим кругам. Уже в начале 70-х годов реформы А.Л. Ордин-Нащокина вызывают все большее сопротивление. Из-за этого царь Алексей Михайлович задумался об удалении слишком ретивого преобразователя. Его увольняют с должности руководителя Посольского приказа.

Увидев, что его начинания не поддерживаются властью, А.Л. Ордин-Нащокин покидает государственную службу. В 1672 году он принимает монашеский чин в Крыпецком монастыре неподалеку от Пскова.

Характер и суждения А.Л. Ордин-Нащокина отличались прямоотой, твердостью и резкостью, что соответственно образовало круг недоброжелателей.

До нашего времени дошло одно из высказываний А.Л. Ордина-Нащокина: «У нас любят дело или ненавидят, смотря не по делу, а по человеку, который его делает».



Иоанно-Богословский Савво-Крыпецкий мужской монастырь в наше время.

17 век — время становления нового Российского государства. После Смуты требовалось восстановление экономической стабильности. Царь Алексей Михайлович приказал разработать новый закон о торговле внутри государства. Проект был поручен А.Л. Ордину-Нащокину.

В торговле 17 века сохранялось большое количество привилегий для иностранных купцов, что весьма подрывало отечественную экономику и торговлю русских. Это стало причиной издания Новоторгового Устава, который был принят в 1667 году. В историю документ вошел как первый таможенный устав России. При подготовке проекта использовались челобитные от боярства и русского купечества. Устав носил меркантилистский характер, который главной целью преследовал обогащение за счет внешней политики. Поддерживалась как торговля отечественными товарами, так и их производство.

Пошлины были поделены на внешние и внутренние. К первым относились налоги на ввоз и вывоз товаров, даже тех, которые шли транзитом. К внутренним — рублевая (взималась с каждого купленного или проданного товара); перекупная (для продажи через посредников); и другие — за аренду помещений, торговое место и так далее.

Суть Новоторгового устава

По Таможенному уставу 1667 года устанавливался строгий контроль за качеством всех товаров. Каждый должен был иметь клеймо и печать производителя. Вся продукция ненадлежащего качества изымалась. Для контроля за количеством импорта и экспорта товаров запрещалась выгрузка судов в ночное время. За качеством товаров следил Таможенный голова.

Нововведения для русских купцов

Для российского купечества были предусмотрены единые пошлины по всей стране. Налог взимался мелкими серебряными деньгами. Для торговли и покупки товаров в Архангельске купцы должны были заплатить 4%, а других городах — 5%. По Уставу торговые люди обязаны были сдавать на таможне все золото и серебряные европейские монеты, которые они получили при торговле с иностранными купцами.

Для иностранных купцов

Серьёзные изменения произошли для иностранных торговых людей. Вводились запреты на:

- подряды;
- торговлю в розницу, разрешалась лишь оптовая;
- торговлю между иностранными гражданами на российской территории;
- торговлю с купцами, не живущими в городе, исключение делалось лишь для ярмарок.

Новоторговый устав Ордин-Нащокина ограничивал количество импорта дорогостоящих товаров: вин, драгоценностей, сахара. Размеры пошлин для иностранцев были выше, чем для русских. При торговле в Архангельске иностранные купцы платили 5% с выручки или стоимости товаров, в других городах налог достигал 6%. Причем при переезде между городами взималась дополнительная проезжая пошлина в размере 10%, такая же налагалась на покупку русских товаров. Наиболее высокими пошлинами облагались вина и сахар. Табак был вовсе запрещён к ввозу по религиозным взглядам.

При этом пошлины с иностранцев собирались лишь золотом или европейским серебром. Но налог не взимался при условии оплаты товаров золотом.

Все нарушения Новоторгового устава серьёзно наказывались. Товары изымались в пользу государства, а купцы выплачивали высокий штраф.

Таким образом, серьёзные изменения в торговле привели к повышенному спросу и реализации отечественных товаров, что положительно сказывалось на экономике России.

Список использованных источников:

- <https://ru.citaty.net/tsitaty/613818-afanasii-lavrentevich-ordin-nashchokin-u-nas-liubiat-delo-ili-nenavidiat-smotria-ne-po-delu/>
- <https://fb.ru/article/380809/reformyi-ordin-naschokina-a-l-datyi-sut-osnovnyie-napravleniya>
- <http://www.a-nevsky.ru/library/torgovlya-i-tamozhennoe-delo-v-rossii-stanovlenie-osnovnie-etapi-razvitiya-ix-xvii-vv36.html>
- https://w.histrf.ru/articles/article/show/novotorgovyi_ustav_1667
- <https://zen.yandex.ru/media/veteristorii/ordinnascokin-voevoda-diplomat-razvedchik-5dc53251118d7f00b3405552>